守护湿地之美 共享幸福黄河

金秋时节,漫步郑州黄河滩,碧波荡 漾,芦苇摇曳,群鸟翩飞——这幅人与自然 和谐共生的美丽画卷,正是黄河流域生态 保护和高质量发展的生动写照。近年来, 随着城市生态环境持续改善,郑州黄河滩 已成为市民亲近自然、感受生态之美的城

ZHENGZHOU DAILY

风拂黄河南岸,黄河水面泛起粼粼波 光,不时有鸟儿掠过水面,留下一串清脆 的鸣叫。这幅生机盎然的景象,是惠济区 深入践行"让黄河成为造福人民的幸福 河"号召,坚持"最大化保护、最小化干预" 原则,持续推进湿地保护修复取得的显著 成效。

从水系疏通到生态守护,从全域巡护 到全民参与,这片湿地正以崭新的姿态,诉 说着人与自然和谐共生的故事。

一泓清泉归黄河

水是湿地的灵魂。

曾几何时,郑州黄河国家湿地公园的 水系不容乐观。

作为典型的河流型湿地,枯河本应带 着清澈的水流汇入黄河,可常年的河道淤 积、堤坝冲毁,让园内水系变得混乱,不少 坑塘干涸见底,裸露的河床在阳光下显得 格外萧瑟。

为唤醒湿地的生命力,惠济区将水系 修复作为核心任务。

施工人员遵循自然肌理,逐步打通被 阻断的水道,修复坍塌的河岸堤坝,清除阻

当最后一段河道被疏通,清澈的河水 顺着脉络缓缓流淌,干涸的坑塘重新充盈, 湿地仿佛瞬间恢复了呼吸。

如今,3万平方米的湿地重焕生机,1.5 万平方米新增水体如同镶嵌在大地上的蓝 宝石,5200平方米的水体植物错落生长,



芦苇、香蒲与岸边的乔灌木相映成趣,不仅 为鱼虾营造了栖息的家园,更让水体自净 能力大幅提升。

郑州市环境保护局监测数据显示:枯 河入黄口的水质已常年稳定在Ⅲ类。

一泓清泉顺着河道蜿蜒,最终汇入黄 河的怀抱,完成了"失而复得"净水之旅。

百鸟归来筑新家

"西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥", 古人笔下的诗意场景,如今在郑州黄河国 家湿地公园成为了常态。

为给鸟类打造安全的家园,惠济区为 生态保育区筑起了"防护盾"。

防护设施沿着保育区边界悄然延伸, 智能摄像头24小时默默守护,减少人类活 动的干扰,让这里重新回归"自然原真性"。

改变悄然发生,郑州大学、郑州师范学 院的专家与"城羽自然"科普工作室的爱鸟 人士,首次在保育区监测到寿带鸟的身影。

寿带鸟拖着长长的尾羽,在树枝间轻 盈跳跃;红嘴蓝鹊身着艳丽的羽毛,叽叽喳 喳地穿梭在林间;戴胜鸟则用细长的喙在 草地里探寻食物。

留:白鹭、苍鹭成群结队地在水面上觅食, 小䴙鹈潜入水中捕捉鱼虾,黑水鸡、白骨顶 在芦苇丛中嬉戏,就连红隼、长耳鸮等珍贵 鸟类,也在此安了家。

据省市林业部门监测,郑州黄河湿地 已成为河南省五大候鸟栖息地之一,湿地

便能真切感受到生态修复带来的生机与活

生态幸福共分享

湿地生态兴,群众幸福长。 清晨,人们沿着步道慢跑,呼吸着湿润 的空气;午后,一家人坐在草坪上野餐,享 受阳光与微风;傍晚,老人们伴着鸟鸣散 步,感受慢生活的惬意。这片湿地,早已成

为守护这份美好,惠济区林业局织密 了一张湿地与野生动物保护的"安全网"。

为居民心中"生态宜居"的代名词。

依托"林长制",辖区的林长与护绿员 每天穿梭在湿地的各个角落,用脚步丈量 每一寸土地,及时制止非法捕猎行为;林 业、公安、自然资源、市场监管等部门联合 行动,对农贸市场、花鸟商店、餐饮场所等 重点区域进行排查,让非法贩卖、交易、食 用野生保护动物的行为无处遁形。

今年以来,406人次巡查、3次公益诉 讼、11起移交公安部门执法案件,彰显着守 护生态的决心。

与此同时,20余场生态保护宣传活动 走进社区、校园,全民参与生态保护的意识 在潜移默化中增强。

10月14日,河南省2025年"野生动 物保护宣传月"在湿地公园启动,各地代 表交流鸟类保护经验,孩子们用望远镜 观察远处的鸟类,让更多人加入守护生

如今,郑州黄河国家湿地公园的水更 清、树更绿、鸟更多,每一处变化都见证着 惠济区守护湿地的努力。

下一步, 惠济区将建立长效管护机制, 让这份美好持续下去,探索"公园+"模式, 让生态价值转化为发展动能,让更多人共 享湿地之美、黄河之福。

郑州黄河湿地核心区生态修复成效

渐渐地,越来越多的鸟类选择在此停

公园内的野生鸟类种类已达283种。

清晨或傍晚,漫步湿地边缘,听着此起 彼伏的鸟鸣,看着鸟儿们自由翱翔的身影,

趣味互动学反诈 "妙会"守护"钱袋子"

本报讯(记者景静通讯员司嘉)近日,二七区嵩山路街道亚 星社区"反诈妙会"火热启幕。活动打破传统宣传模式,将五大反 诈游戏场景融入日常休闲,通过"集章通关"互动形式,吸引辖区居 民踊跃参与,让防骗知识在欢声笑语中实现全覆盖。

活动精心设计的五大特色互动场景,让反诈学习更具沉浸 感。在"杀猪盘"反诈事例表前,志愿者引导居民逐行诵读浓缩版 "反诈小短剧",从"情感铺垫"到"诱导投资"的骗局流程随朗读声 深入人心;反诈知识问答区里,"96110有哪些功能?""遇冒充客服 退款该怎么办?"等问题直击高发骗局,参与者答对集章后,志愿者 同步递上反诈宣传页,累计发放1800余份,实现"答题学技巧、传

套圈与丢沙包区域充满欢乐,标有"高额返利是陷阱""陌生链 接不点击"等标语的目标牌与孔洞,让居民在投掷间将警示内容牢 记于心;最具辨识度的当属反诈拼图挑战区,在国家反诈中心图标 与96110热线组成的拼图前,大人小孩齐动手,完成后齐声读出 "反诈劝阻找96110",让求助渠道深植记忆。

整场活动由社区网格长与志愿者提前通过居民群、入户走访、 社区公告等方式广泛动员,形成"线下互动、线上延伸"的立体宣传 格局,确保宣传覆盖到每一户家庭。"这种宣传方式太新颖了,读案 例、答问题的时候,诈骗套路一下就懂了!"刚兑换完礼品的居民王 阿姨手持宣传页,为新颖形式点赞。

亚星社区负责人表示,此次"妙会"是对"趣味反诈"模式的 -次探索。下一步,社区将联合辖区派出所与共建单位,把"集 章闯关"模式延伸至商铺、企业,针对老年人推出"案例解读+拼 图实操"专场,为年轻人打造反诈知识挑战赛,推动反诈宣传从 "集中活动"转向"常态化渗透",构建"全民参与、全民防范"的坚

强化专项监督 助力秸秆禁烧

本报讯(记者谢庆)近期,巩义市康店镇纪委坚持靠前监督。 精准发力,以有力监督推动秸秆禁烧工作落实落细,为全镇秸秆禁 烧工作筑牢坚强纪律"防火墙"。

该镇纪委坚持禁烧工作部署到哪里,监督检查就跟进到 哪里,聚焦镇村干部分片包组责任落实、禁烧宣传氛围营造。 劝阻卡点设置、队伍巡逻值守、应急物资储备等关键环节责任 落实情况。联合镇乡村建设办成立禁烧专项工作督查组,深 人各村实地走访,详细了解各村秸秆禁烧工作责任分工及宣 传发动等情况,督促各村支部书记切实履行第一责任人职责, 将禁烧任务细化到具体地块、具体人员,确保压力传导到位、 责任落实到位。采取"四不两直"的方式,对全镇范围内秸秆 禁烧工作进行全方位、无死角监督检查。重点检查田间地头 是否有焚烧秸秆现象、禁烧宣传是否到位、巡查人员是否在岗 在位等情况。

该镇纪委坚持把纪律挺在前面,对在秸秆禁烧工作中失职 失责、敷衍塞责的部门和个人,发现一起、查处一起,绝不姑息 迁就。对因工作不力导致出现大面积焚烧秸秆现象,造成严重 后果的,将严肃追究相关人员的责任,以严格的问责机制倒逼 责任落实。

逛逛种业"大观园" 有趣不只一点点

本报记者 赵冬 文/图



"你们看,这个青色萝卜品种是2501,它的维生素C含量比普 通萝卜要高出不少,旁边紫色的萝卜富含大量的花青素,而且生长 周期短,特别受农户欢迎。"市农科院科研科科长王慧瑜手捧两个 萝卜新品种,向参观人员热情介绍。

这一幕发生在2025年第七届郑州种业博览会暨第十届中 原国际种业科技展览会现场。本届博览会以"构筑种业新高 地、赋能乡村振兴"为主题,汇聚全球种业精英,展示前沿创新 成果,共同擘画现代种业发展新蓝图,为保障国家粮食安全、 推动农业现代化注入强劲动能。来自意大利、以色列等多个 国家的科学家以及国内外近800家参展单位代表齐聚郑州, 共襄威举。

本届博览会亮点纷呈。展会凝聚了国内外321家育种单位的 心血与力量,集中展示了超过6000个优质蔬菜与鲜食玉米品种。 步入展区,犹如走进一座种业"大观园",参观者能够全景式地领略 从育种研发、生产繁育到市场服务的完整产业链条(如图)。无论 是规模还是品种的多样性,都创下了历史新高,让人感叹现代种业

走进展示区,郑州市农业科技研究院的展位格外引人注 目。展位前,蝴蝶兰、石斛兰竞相绽放,而一旁摆放的萝卜 2501等科研人员精心选育的新品种,更是吸引了不少参观者的

离开展示区,来到种植区,又是另一番热闹景象。"这是什 么菜呀?""这又是什么菜呢?"一句句充满好奇的询问声此起彼 伏,吸引了众人的目光。只见一片绿油油的菜地里,各种新奇 的蔬菜长势格外喜人,仿佛在向人们展示着生命的活力。参观 者李女士指着一株叶片宽大、颜色深绿的蔬菜,满脸好奇地问 道。旁边的工作人员笑着耐心解答:"这是皱叶菜,它的叶片皱 皱的,属于羽衣甘蓝的一种。它的维生素C含量可是猕猴桃的 2到3倍,叶酸含量也很高。"听完工作人员的介绍,李女士不禁 眼前一亮,兴奋地说:"等到11月6日开始采摘的时候,我一定 要带着孩子来这里进行采摘,让孩子也能多了解一些这方面的

据了解,本次博览会不仅是成果展示的平台,更是推动合作的 桥梁。会期内,还将举办多场专业论坛、签约仪式及地展观摩活 动,旨在促进产学研深度融合,加速种业振兴步伐,让更多优质种 子扎根沃土,为端牢"中国饭碗"提供最坚实的根基。

招聘活动进商圈 逛街"逛"出好工作

本报讯(记者 郭涛 通讯员 李绍光 司奋飞)"我大专毕 业,有会计证,行不行?""可以!"简单的问答过后,一名女 孩从中建公司工作人员手中接过求职表,脸上绽放出灿烂 的笑容。这暖心一幕发生在新密市中强光年广场一场别 开生面的人才招聘会上。据悉,仅活动当天,便有2000多 名求职者在这场"就业大集"上与心仪企业签订了初步用 工合同。

为精准推进就业工作,新密市人力资源和社会保障 局巧妙利用城市"烟火气"。中强光年作为当地最大的 商业综合体,日常人流密集,周末客流量更是超过10万 人次。瞄准这一"流量密码",人社部门创新将招聘会开 进商圈,让市民在逛商场、赶大集的同时,就能"顺便"把 工作找了。近日,一场以"'就'在金秋,'职'面未来"为 主题的大型招聘会在此举行,为初冬的就业市场注入一 股暖流。

自10月中旬起,新密市就业创业服务中心便精心策 划,通过新闻媒体、微信公众号等而告之,重点动员农村 剩余劳动力、大学毕业生、易返贫致贫人员、退役军人及 登记失业人员等群体积极参与。同时,走访企业,成立招 工信息专班,全面收集本地新经济组织和大型企业的用 工需求,旨在为求职者提供更优质,更匹配的岗位信息。

本次招聘会现场人头攒动,气氛热烈。近200家企 业携6000多个多样化岗位进场揽才,覆盖了不同知识 层次求职者的需求。活动还创新采用"线上+线下"模 式,通过"乐业郑州""新密就业创业"等官方抖音号进行 "直播带岗",带领无法亲临现场的群众"云"游招聘会, 在线推荐优质岗位。据统计,通过现场与线上渠道,活 动累计吸引咨询达上万人次,最终2000多人成功敲定 工作。

新密市人社部门表示,未来将建立长效机制,利用周末时 间常态化组织企业招聘活动,持续搭建高效便捷的供需对接 平台,力争让有劳动能力者"人人有其岗"。

2025郑州千村百镇 体育活动荥阳站启幕



本报讯(记者史治国文/图)近日,2025年郑州市千村 百镇系列体育活动暨社区运动会(荥阳站)开赛(如图)。此 次活动持续以"贴近群众、服务群众"为核心,通过丰富多元 的赛事,激发居民参与热情,提升群众身体素质与健康意 识,增强社区凝聚力。

此次系列活动的精彩赛事分别在人民广场、胜利达球馆 进行。活动充分调动了市民参与热情与积极性,大家在运动 中感受快乐、享受生活乐趣,各乡镇与体育协会也借此增进学 习交流,科学有序推动乡村体育振兴。活动对促进体育技艺 交流、提升健身爱好者综合能力素质、扩大群众体育社会认知 度,具有重要意义。

中原区"119"消防宣传月全面启动



本报讯(记者 孙志刚 汪永 森通讯员王春荣文/图)为进 步做好消防安全宣传教育工作, 不断提升全民消防安全素质和社 会抵御灾害能力,昨日,2025年 中原区"119"消防宣传月启动仪 式在五一公园举行。

今年的消防月活动,以"全民 消防、生命至上——安全用火用 电"为主题。启动仪式现场组织 了市民观摩活动,观摩分三个展 示区:消防体验区包含油锅灭 火、穿戴消防服装、使用消防水 带和消防装备器材、消防绘画; 消防技能展示区包含巡防、物 业、消防、城管、应急等部门火灾 的预防、扑救、救援、逃生演示; 消防特种车辆展示区包含高喷 还通过现场试验、互动体验、模拟 演示等方式,讲授消防安全知识 和火灾预防及扑救技能,吸引了 大量群众驻足观看、拍照打卡、体 验游玩,整个活动现场人潮涌动、 热闹非凡(如图)。 安全责任重于泰山。出席活

车、云梯车、消防水罐车等各种

消防车辆。现场体验中,通过穿

戴消防服装、使用消防器材、体

验灭火等方式,展现立足"全灾

种""大应急"任务需要,在装备、

保障等方面配备的高精尖装备。

动的中原区负责人表示,要以"时 时放心不下"的责任感,把每一项 责任都扛在肩上,把每一个隐患都 消除在萌芽,用扎实行动守护人民 群众的生命财产安全。 "119"消防宣传月期间,中原

区消防救援大队将紧扣"全民消 防、生命至上——安全用火用电" 这一主题,以消防宣传月为重要 契机,创新开展多维度、接地气的 消防安全宣传活动,通过沉浸式 科普、互动式体验、精准化宣讲, 让消防安全深入人心,切实拧紧 用火用电"安全阀",为平安中原 建设筑牢坚实可靠的消防安全

政策送到家 乐业暖民心

本报讯(记者 史治国 通讯员 张冬梅)近日,荥阳市豫龙街道檀 山社区工作人员依托乐业小站,在 辖区内各小区举办了"政策送到 家 乐业暖民心"就业创业政策宣 传活动,同时为填写求职信息的居 民发放暖心礼品,收获了居民广泛 好评 活动当天,工作人员早早来到

小区广场,布置好咨询台和宣传

条幅,将就业创业政策资料摆放

整齐,并主动上前为过往居民发 放宣传资料,详细讲解乐业小站 就业创业政策内容,包括创业补 贴、技能培训、岗位推荐等方面的 优惠政策。针对居民提出的疑 问,工作人员耐心解答,结合实际 案例,让居民们更直观了解政策 带来的实惠。

为了提升活动效果,鼓励更多 居民了解政策,活动现场还特别设 置了填写求职信息领礼品环节。居

民只需填写个人求职意向、技能特 长等信息,就能领取一份实用礼品, 如水杯、毛巾等。这一举措大大提 高了居民的参与热情,大家纷纷主 动前来咨询并积极参与。

此次活动不仅让居民们对就业 创业政策有了更深入的了解,也为 他们搭建了与就业资源对接的桥 梁。未来,檀山社区将继续开展此 类活动,为居民提供更多就业创业

疏通道路畅民心 守护居民幸福路

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 陈嘉伟)"以前这条路旁边停满了 车,错车都难,每次从这里过都提 心吊胆的。现在好了,道路恢复 了它本来的样子,又宽又亮堂,看 着就舒服,走着顺畅。"日前,家住 花语里社区的居民李女士,看着 畅通有序的交通景象发自内心的 感慨道。

花语里社区的外方路,因缺少 隔离设施,路人饱受乱停车与高峰 拥堵的困扰,剐蹭事故时有发生。 为解决群众"出行难、出行险"问题, 中原区西流湖街道花语里社区协调

推进,将其列为社区重点攻坚项 目。面对资金,物资短缺的现实难 题,花语里社区发挥桥梁纽带作用, 积极对接爱心居民,动员社会力量 参与民生服务;统筹协调相关部门、 社区、物业、交管部门,形成治理合 力,解决工程推进难题。该社区还 通过召开居民座谈会,广泛征求居 民对护栏位置、间距的意见建议, 最终确定科学合理的护栏安装方 案——采用防腐蚀、高强度的安全 护栏材质,并根据路段实际情况优 化护栏间距与安装位置。施工期 间,社区全程跟进监督,协调安排专

经过不懈努力,曾经令居民头 疼的花语里社区外方路拥堵问题, 如今已成过去式。清晰设立的护栏 保障了车流畅通,也守护了行人安 全,往日的拥堵与混乱,已被出行的 便捷与安心所取代,居民出行充满 了安全感和舒畅感。一道护栏,筑 起的是一道安全防线,连接的是一 条幸福通道。这次交通治理成功解 决了居民出行的实际难题,将关怀 真正送到了家门口,切实增强了居 民获得感、幸福感与安全感,为建设

宜居宜业美丽家园持续发力。

人把控工程质量、保障施工安全。